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िवषय - ᳲहदी, कᭃा - 3 

     िव᳒ाᳶथयᲂ के िलए िनदᱷश – 

 सही उᱫर पर गोला इस ᮧकार लगाएँ – 

जसै े-  

छᱫीसगढ़ कᳱ राजधानी का नाम ᭍या ह?ै 

 (a) ᳰद᭨ली    
 (b) भोपाल  
 (c) रायपुर  

 (d) जगदलपुर  

टीप :- िशᭃक उदाहरण को बोडᭅ पर िलखते ᱟए ᭭प᳥ करे ᳰक उᱫर को कैसे    

      िचि᭠हत करना ह ै 

िशᭃकᲂ के िलए िनदᱷश – 

 िशᭃक बᲬᲂ को कहᱶ ᳰक ᮧ᳤ 1 को दखेᱶ | ᳰदए गए अंश को सभी धीरे – धीरे पढ़ᱶ | 
 िशᭃक बᲬ ेकᳱ ᮧगित को सुिवधाजनक बनाकर अगले ᮧ᳤ पर जाए ँ| 
 ᳰदए गए अवतरण, िव᭄ापन, पो᭭टर और कैल᭛ेडर को बᲬᲂ को धीरे – धीरे पढनᱶ 

के िलए कहᱶ | 
 िशᭃक ᳰदए गए अवतरण को उᲬ ᭭वर मᱶ न पढ़ᱶ | 
 जब बᲬा पढ़ चुका हो, उसके बाद ᮧ᳤ को िवक᭨प के साथ एक – एक करके पढ़ᱶ | 
 ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के सही उᱫर पर गोला लगाने के िलए कहᱶ | एवं MOR शीट को भी काली 

᭭याही से सही उᱫर वाले गोला को काला करᱶ  
 िशᭃक को बᲬᲂ स े ᮧ᳤ᲂ के उᱫर पर गोला लगवाने हतुे ज᭨दबाजी नहᱭ करनी 

चािहए | 
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नीच ेदी गई कहानी पᳰढ़ए :- 

हलीम चला चाँद पर  

 हलीम ने एक ᳰदन सोचा आज मᱹ चादँ पर जाऊंगा | वह रॉकेट के कारखाने मᱶ गया 
और एक रॉकेट पर बैठकर चल ᳰदया |चलते-चलते अँधेरा हो गया | हलीम को डर लगने 
लगा | उसको तो चाँद तक का रा᭭ता पता नहᱭ था | थोड़ी दरे मᱶ उसन ेचाँद दखेा और वह 
खुश हो गया | चाँद पर हलीम को खूब सारे गᲺ े ᳰदख ेऔर बड़-ेबड़े पहाड़ भी | लेᳰकन 
वहां कोई पेड़ या जानवर नहᱭ थे | लोग भी नहᱭ| 
 हलीम ने सोचा – ये भी कोई जगह ह ै! चलो वापस घर चलᱶ| वह रॉकेट मᱶ बठैकर 
घर लौट आया | 
इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर देने के िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 
 

1. यह कहानी ᳰकसके बारे मᱶ ह ै?  
 (a) रॉकेट  

 (b) कारखाना 

 (c) चाँद  

 (d) पहाड़ 

 

2. हलीम कहाँ जाना चाहता था ? 
 (a) रॉकेट पर  

 (b) चाँद पर  

 (c) पहाड़ पर  

 (d) घर पर  

 

3. हलीम घर ᭍यᲂ लौट आया ? 
 (a) जंगल था  

 (b) जानवर थे  

 (c) चाँद था  

 (d) लोग नहᱭ थ े
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4. हलीम न ेचाँद पर ᭍या दखेा ? 

 (a) जंगल  

 (b) जानवर  

 (c) गᲺ े 

 (d) लोग 

 

5. चलत े– चलते अधँरेा हो गया | 

   वा᭍य मᱶ रेखांᳰकत श᭣द के उ᭨टे अथᭅ वाला श᭣द कौन- सा ह ै? 

 (a) शाम  

 (b) रात  

 (c) सुबह  

 (d) उजाला  

 

नीच ेदी गई कहानी को पᳰढ़ए :- 
 

यह राᱟल का बेडᱨम ह।ै उसकᳱ मजे लकड़ी स ेबनी है। उसके पास कई िखलौने ह।ᱹ उसके 
पास एक काली कार और एक िखलौना बदंकू ह।ै उनका पालतू िखलौना एक टेडी िबयर ह।ै 

टेडी मᱶ एक कान नहᱭ होता ह।ै राᱟल जब ᭭कूल से वापस आता ह ै तो अपन े िखलौनᲂ से 

खेलता ह।ै वह अपनी ᳰकताबᱶ अपनी मेज पर रखता ह।ै 
इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सहीिवक᭨प पर गोला लगाओ – 

 

6. राᱟल कᳱ मजे ᳰकससे बनी ह?ै 
 (a)᭡लाि᭭टक  

 (b)लकड़ी  

 (c) लोहा 

 (d)᭭टील 
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7. राᱟल कᳱ कार का रंग कैसाह ै? 

 (a)लाल  

 (b)काला  

 (c)नीला 

 (d) सफ़ेद  

 8.राᱟल का टेडी अलग ᭍यᲂ ह?ै 

 (a)᭍यᲂᳰक यह भूरा ह।ै  

 (b)᭍यᲂᳰक राᱟल इसे बᱟत पसंद करता ह ै 

 (c)᭍यᲂᳰक इसका एक कान नहᱭ ह।ै 

 (d)᭍यᲂᳰक इसका पैर नहᱭ ह ै| 

 9. राᱟल अपने िखलौनᲂ के साथ खलेता ह ैजब - 

 (a)वह ᭭कूल से वापस आ जाता ह।ै  

 (b)वह सोने जा रहा ह।ै  

 (c)वह ᭭कूल मᱶ ह।ै 

 (d)वह मदैान मᱶ ह|ै 

10. वह अपनी ᳰकताबᱶ कहाँ रखता ह?ै  

(a)अपने िब᭭तर पर  

(b)अपनी मेज पर  

(c)अलमारी मᱶ 

(d)िखलौने के पास   
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नीच ेदी गई िचᮢ को दखेᱶ - 

 

 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दनेे के िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए - 

11. िचᮢ मᱶ ᳰकतने बᲬ ेह?ᱹ  

(a) तीन  

(b) चार  

(c) पाँच 

(d)छै: 

 

12. ᳰकसकᳱ पतंग सबस े᭔यादा ऊँची उड़ रही ह?ै  

(a)िवनय  

(b)अ᭣दलु  

(c)जया 

 (d)रेवा 
 

 

 

 

अ᭣दलु 

जया  

िवनय  

रेवा  
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13. सबसे बड़ी पतंग कौन उड़ा रहा ह?ै 

(a)अ᭣दलु  

(b)जया  

(c)िवनय  

(d)रेवा 

14. पतंग उड़ाने के िलए बᲬ े᭍या उपयोग कर रह ेह?ᱹ  

(a)र᭭सी  

(b)ᳲ᭭ᮝग  

(c)ᳯरबन  

(d)तार 

  15. बᲬ ेपतंग उड़ा रह ेह ᱹ- 

(a) घर पर  

(b)छत पर  

(c)सड़क पर  

(d)मदैान मᱶ 
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िन᳜िलिखतकहानीको पᳰढ़ए - 

चुलबलुी एक ᭡यारा सा छोटा खरगोश था। उसके कान लंबे और संुदर थे। उसकᳱ चमकदार 
गुलाबी आँखᱶ थᱭ। लेᳰकन चलुबलुी खशु नहᱭ था । उसे अपनी पंूछ िब᭨कुल पसदं नहᱭ था । 
यह छोटा और मोटा था। वह इसे अपने दो᭭तᲂ कᳱ तरह आगे नहᱭ बढ़ा सका । उसकᳱ माँ न े
चुलबलुी कᳱ पूँछ पर एक र᭭सी बाँधी ... अब उसकᳱ पँूछ लंबी थी। उसे बᱟत खशुी ᱟई। 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 

16. चलुबुली कौन था? 

(a) लोमड़ी 

(b)बंदर  

(c) खरगोश 

(d)  चूहा   

17. चलुबुली के कान कैसेथे? 

(a) लंबे और सु᭠दर  

(b) छोटे और सु᭠दर  

(c) मोटे और सु᭠दर  

(d) पतल ेऔर सु᭠दर  

18. चलुबुली खुश नहᱭ था ᭍यᲂᳰक - 

(a)वह बᱟत छोटा था ।  

(b) उसकᳱ पूंछ बᱟत छोटी थी।  

(c) उसकᳱ आँखᱶ चमकदार गुलाबी थᱭ।   

(d) उसके कान ल᭥ब ेथे | 
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19. कौन सा कथन गलत ह?ै  

(a) वह छोटा और मोटा था | 

(b) चलुबुली को उसकᳱ पूंछ पसदं नहᱭ था ।  

(c) चुलबलुी अपने दो᭭तᲂ कᳱ तरह अपनी पूंछ नहᱭ िहला सकता था ।  

(d) उसकᳱ माँ ने उसकᳱ पूंछ छोटी कर दी। 
 

20. िन᳜ श᭣दᲂ मᱶ कौन सा श᭣द 'बदसूरत' के िवपरीत ह?ै  

(a) मधुर  

(b) खबुसूरत  

(c) चमकदार  

(d)हसंमखु  

नीच ेदी गई तािलका को देखᱶ और सही उᱫरᲂ पर घरेा लगाइए -  

बᲬे और उनके शौक– 

बᲬᲂ के नाम  शौक  

रेणु  ᳰकताबᱶ पढ़ना एव ंपाक कला  

राज  टी.वी. दखेना एवं बागवानी करना  

सुिमत  फुटबॉल खलेना एवं ᳰकताबᱶ पढ़ना  

िᮧया  ᳰकताबᱶ पढ़ना एवं टी.वी. दखेना  

 

21. सबसे ᭔यादा शौक कौन सा ह?ै  

 (a)  पाक कला  

 (b)  टीवी दखेना  

 (c)ᳰकताबᱶ पढ़ना 

 (d)बागवानी  
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22. ᳰकन दो लोगᲂ को टीवी दखेना पसंद ह?ै  

 (a)  रेणु और राज  

 (b)  राज और िᮧया  

 (c)  रेणु और सुिमत 

 (d) राज और सुिमत  

 23. ᳰकचन मᱶ समय िबताना ᳰकसे पसदं ह?ै  

 (a) राज  

 (b)  रेण ु

 (c)  िᮧया 

 (d) सुिमत  

 24. सुिमत को ᭍या पसंद ह?ै 

 (a) फुटबॉल खेलना  

 (b) टीवी देखना  

 (c) बागवानी करना 

 (d) पाक कला  

25. पौधᲂ कᳱ देखभाल कौन करता ह?ै  

 (a) रेणु  

 (b) राज  

 (c) िᮧया 

 (d) सुिमत  
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नीचे दी गई कहानी पᳰढ़ए :- 

िहरण का बᲬा  
 एक जंगल मᱶ िहरण का पᳯरवार रहता था | उस िहरण का एक ᭡यारा सा सु᭠दर सा 
बᲬा था |एक ᳰदन खरगोश के साथ दौड़ ᱟई | िहरण का बᲬा खरगोश स ेआगे भागने 
लगा |  जब वह जंगल पार कर गया, खते पार कर गया, नदी भी पर कर गया, पर 
पहाड़ पार नहᱭ कर पाया | 

चᲵान से टकराकर िगर गया और जोर – जोर स े रोने लगा | ब᭠दर ने उसकᳱ तंग 
सहलाई पर चुप नहᱭ ᱟआ | भाल ूदादा ने गोद मᱶ उठाकर िखलाया उससे भी चुप नहᱭ ᱟआ 
| िसयार ने नाच ᳰकया उससे भी चुप नहᱭ ᱟआ, ᳰफर िहरण कᳱ मां आई उसने उस े᭡यार 
ᳰकया और कहा चलो प᭜थर कᳱ िपटाई करते ह ᱹ| िहरन का बᲬा बोला – नहᱭ ! वह भी 
रोने लगेगा | 

माँ हंसने लगी, बेटा हसंने लगा, ब᭠दर हसंने लगा, भाल ूहसंने लगा, सब हसंने 
लगे |  

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर देने के िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 

 

26. इस कहानी मᱶ कौन चᲵान से टकराकर िगर पड़ा ? 
 (a) िहरण  

 (b)िहरण का बᲬा  

 (c) खरगोश  

 (d) िसयार 

27. िहरण का बᲬा कब खुश ᱟआ – 
 (a) गोद लेने से  

 (b) सहलान ेसे  

 (c) नाचने से  

 (d) ᭡यार करने से 
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28. िहरण के बᲬे कᳱ रोने को सुनकर उसकᳱ माँ ने उसे – 
 (a) सजा दी  
 (b) दांट दी  
 (c) ᭡यार कᳱ  
 (d) सलाह दी  
 

29. जंगल के अ᭠य जानवर िहरण के बᲬ ेके पास ᭍यᲂ गए ? 
 (a) धमकाने  
 (b) सजा दनेे  
 (c) चुप कराने  
 (d) ᱧलान े
 

30. िहरण कᳱ माँ आई उसन ेउस े᭡यार ᳰकया | 
 इस वा᭍य मᱶ रेखांᳰकत श᭣द के उ᭨टे अथᭅ  वाला श᭣द कौन – सा ह ै– 
 (a) ᮧेम   
 (b) चाह   
 (c) ᳩेह   
 (d)  घृणा 
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नीचे ᳰदए गए कैले᭛डर को दखेो -  

रिववार  सोमवार  मगंलवार  बधुवार  गᱨुवार  शᮓुवार  शिनवार  
   

1 
2 

रामनवमी  

 
3 

 
4 

 
5 

6 
महावीर 
जय᭠ती  

 
7 

 
8 

 
9 

10 
गडु ᮨाइडे  

 
11 

 
12 

 
13 

14 
अंबडेकर 
जय᭠ती  

 
15 

 
16 

 
17 

 
18 

 
19 

 
20 

 
21 

 
22 

 
23 

 
24 

 
25 
 

 
26 

 
27 

 
28 

 
29 

 
30 
 

  

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर देने के िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 
31. चौदह अᮧैल को ᭍या था ? 
 (a) रामनवी  
 (b) महावीर जयंती   
 (c) गुड ᮨाईडे  
 (d)  अबंेडकर जयंती  

 

32. अᮧैल 2020 मᱶ ᳰकतने मंगलवार ह ै? 
 (a) तीन  
 (b) चार  
 (c) पांच  
 (d) छः  

अᮧलै 2020
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33. अᮧैल माह का दसूरा रिववार ᳰकस तारीख को ह ै? 
 (a) एक  
 (b) पांच  
 (c) दस  
 (d) बारह 
34. रामनवमी ᳰकस ᳰदन थी ? 
 (a) सोमवार    
 (b) बुधवार  
 (c) गᱧुवार  
 (d) शुᮓवार  
35. गुड ᮨाईडे के ठीक बाद रिववार ᳰकस तारीख को पड़ा ? 
 (a) पांच  
 (b) बारह    
 (c) उ᳖ीस    
 (d) छ᭣बीस  
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नीचे दीगई कहानी पᳰढ़ए :- 
 एक न᭠ही सी परी थी | वह बᱟत उदास रहती थी, उसकᳱ मु᭭ कान चहेरे से गायब 

हो गई थी | वह एक ᳰदन चादँ के पास गई बᱟत खुश रहता था , परी ने चाँद स ेख़ᰛशी का 

राज पूछा | चादँ ने परी स ेकहा ᳰक वह रोज धरती पर जाता ह ै, वहां बᲬे उस ेमामा 

कहते ह ᱹ| परी ने भी कहा - मᱹ भी तु᭥हारे साथ चलूंगी | धरती पर परी चाँद के साथ 

आई | बᲬे ने न᭠ही परी के साथ चाँद को दखेा और ख़ᰛशी से गाने लगे –“ चंदा मामा आए 

साथ मᱶ न᭠ही परी लाए |” 
 परी के िलए भी बᲬ ेने ढेर सारे गीत गाए, गीत सुनकर परी के ख़ᰛशी का ᳯठकाना 

नहᱭ था | वह अब उदास नहᱭ रहती ह ᱹ| वह अब हमेशा खुश रहने लगी ह ै| 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर देने के िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 

36. यह कहानी ᳰकसके बारे मᱶ ह ै– 
 (a) चाँद  
 (b) बᲬे  
 (c) मामा  
 (d) परी  
37. उदास परी ᳰकसस ेिमलने गई ? 
 (a) माँ स े 
 (b) सूरज से  
 (c) चाँद स े   
 (d) दो᭭त स े 
38. परी को ᳰकसकᳱ तलाश थी ? 
 (a) माँ कᳱ    
 (b) िपता कᳱ  
 (c) ख़ᰛशी कᳱ  
 (d) उदासी कᳱ  
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39. बᲬे ने चाँद के साथ ᳰकसको दखेा ? 
 (a) तारे को 
 (b) परी को 
 (c) मु᭭ कान को 
 (d) मामा को 
40. गीत सुनकर परी के ख़ᰛशी का ᳯठकाना ना रहा | 
 इस वा᭍य मᱶ नाम ह ै– 
 (a) सुनकर    
 (b) परी  
 (c) ख़ᰛशी   
 (d) ᳯठकाना   
 
िन᳜िलिखत  कहानी को पᳰढ़ए - 

 जानवर घरᲂ मᱶ रहते ह।ᱹ वे सुरिᭃत रहना चाहते ह।ᱹ एक शेर एक मांद मᱶ रहता ह।ै 

एक सुअरसुअर - बाड़ा  मᱶ रहता है। घोड़े के घर को अ᭭तबल कहा जाता है। पᭃी पेड़ᲂ मᱶ 

घᲂसले बनाते ह।ᱹ मधुमि᭍खयाछंᱫे बनाकर उसमᱶ रहती ह।ᱹ चहूरेहने के िलए जमीन मᱶ छोटे 

छेद बनाते ह ᱹ| खरगोश रहने के िलए जमीन के नीचे गᲺा कर िबल बनाते ह ᱹ| 

 
इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए - 
 

41. शेर का घर ᳰकसे कहा जाता ह?ै  

(a) मधुम᭍खी कᳱ छᱫे को 

(b) मांद को 

 (c) िबल को 

 (d) घᲂसला  को 
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42.सुअर - बाड़ा ᳰकसका घर ह?ै 

(a) शेर  

(b) सुअर  

(c) घोड़ा 

(d) खरगोश   

43. पᭃी कहाँ घᲂसल ेबनाते ह?ᱹ 

(a) मांद पर 

(b) मधुमि᭍खयाँ के छᱫे पर  

(c) पेड़ पर   

(d) जमीन पर      

44. वे सुरिᭃत रहना चाहते ह।ᱹ वे कौन ह'ᱹ?  

(a) मधुमि᭍खयाँ  

(b) चूह े 

(c) जानवर 

(d) खरगोश    

45. खरगोशकहाँघर बनाकर रहते ह?ᱹ 

(a)जमीन के नीच े 

(b) जमीन केऊपर  

(c) घरके पास   

(d) मांद मᱶ  
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नीच ेदी गई िचᮢ को दिेखए – 

 

 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए - 

46. िचᮢ मᱶ कौन खले रहहे?ᱹ 

 (a) लड़के    
 (b) लड़ᳰकयाँ  
 (c) बᲬे  
 (d) बिᲬयां  
 

47. वे कहा ँपर खले रह ेह?ᱹ 

 (a) पेड़  
 (b) जंगल  
 (c) बगीचे   
 (d) मदैान  
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48. एक लड़कᳱᳰकसकेपीछे िछपी ह?ै 

 (a) लड़के  
 (b) पेड़  
 (c) लड़कᳱ  
 (d) गᱶद  
49. एक गᱶद से दो लड़के ᭍या कर रह ेह?ᱹ 

 (a) खले  

 (b) पकड़  

 (c) लड़  

 (d) छोड़  

50. बᲬ ेकैसा महसूस कर रह ेह?ᱹ 

 (a) बोᳯरयत 

 (b) असहज   

 (c) आनंद  

 (d) घृणा  
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िन᳜िलिखत कहानी को पᳰढ़ए - 

तᱶदएु कᳱ खबर 
मुंबई, 12 माचᭅ  

मंगलवार कᳱ सुबह तᱶदएु का एक बᲬा बस मᱶ पᱟचँ गया| इसस ेपहल ेᳰक तᱶदएु का बᲬा बस 

मᱶ चढ़ता चालक डरकर भाग गया| दखेते ही दखेते लोगᲂ कᳱ अ᭒छी खासी भीड़ जमा हो 

गई| इनमᱶ से कुछ लोग तो अपने बचाव के िलए कु᭨हाड़ी और लाठी भी लेकर आए थे| 

भीड़ और शोरगुल से घबराकर चार महीने का वह तᱶदएु का बᲬा बस के नीचे छुप गया| 

 9.00 बजे जाकर पुिलस, फायर – िᮩगेड और बोरीवली पाकᭅ  के डॉ᭍टर, डॉ. 
रणधीर बरहᲵे उस जगह पᱟचंे| सभी न ेिमलकर उसे बाहर  िनकालने कᳱ बᱟत कोिशश 
कᳱ पर वह टस से मस न ᱟआ| हारकर डॉ. बरहᲵे ने बेहोशी कᳱ दवा कᳱ सुई तैयार कᳱ 
और एक ल᭥बे पाइप स े फंूककर तᱶदएु के बᲬे को लगाई| बेहोश होने के बाद उसे बोरे मᱶ 
लपेटकर जीप मᱶ बोरीवली पाकᭅ  ले जाया गया| आँख खुलने पर उसने अपने आप को एक 
ᳲपजरे मᱶ पाया| 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए - 

51. यह खबर कहाँ कᳱ ह?ै 

 (a) ᳰद᭨ली  

 (b) कोिलकाता  

 (c) मुंबई  

 (d) रायपुर  

52. कौन डरकर भाग गया? 

 (a) तᱶदआु  

 (b) रणधीर   

 (c) चालक  

 (d) पुिलस  
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53. तᱶदएु को कैसे पकड़ा गया? 

 (a) दौड़ाकर  

 (b) जाल स े 

 (c) बेहोश कर  

 (d) लालच दकेर  

54. यह खबर कब कᳱ ह?ै 

 (a) सोमवार  

 (b) मगंलवार  

 (c) बुधवार  

 (d) गुᱧवार  

55. आँख खलुने पर अपने आप को कहाँ पाया? 

 (a) बोरीवली मᱶ   

 (b) ᳲपजरे मᱶ  

 (c) बोरे मᱶ  

 (d) बस मᱶ  
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नीच ेदी गई िचᮢ को दिेखए -  

 

 

इन ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दने ेके िलए सही िवक᭨प पर गोला लगाइए – 

56. िचᮢ मᱶ ᳰकस बीमारी के बारे मᱶ बताया गया ह?ै 
 (a) हजैा  
 (b) बुखार  
 (c) कोरोना  
 (d) ᭭टाइल  
 
57. महामारी पर कौन भारी ह?ै 
 (a) लड़कᳱ 
 (b) माँ 

(c)लड़का  
(d) कोरोना  
 
 

58. िचᮢ मᱶ ᳰकसे हराने कᳱ बात कᳱ जा रही ह?ै 
 (a) लड़कᳱ को  
 (b) लड़के को  
 (c) ᭭टाइल को  
 (d) कोरोना को  
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59.  िचᮢ मᱶ सभी मुँह मᱶ मा᭭क ᭍यᲂ पहन ेह?ै 
 (a) वायरस से बचने के िलए  
 (b) बदबू से बचने के िलए  
 (c) मुंह छुपाने के िलए   

 (d) ᭭टाइल ᳰदखाने के िलए  
 
60.  उसी कᳱ ᭭टाइल मᱶ हराना ह ै ? इस वा᭍य मᱶ रेखांᳰकत श᭣द का उलटे अथᭅ 
 वाला श᭣द  कौन – सा ह?ै 
 
 (a) हारना  
 (b) जीतना 
 (c) िजताना  
 (d) जीत  
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कᭃा – 3  
ᳲहदी भाषा उᱫरमाला 

ᮓ. ᮧ᳤ ᮓमांक उᱫर ᮓ उᱫर लᳺनग आउटक᭥स 
1 1 (b) pk¡n L – 312  
2 2 (b) pk¡n ij L – 312  
3 3 (d) yksx ugha FksA L – 312  
4 4 (b) xÔs L – 312  
5 5 (d) mtkyk L – 312  
6 6 (b) लकड़ी L –312  
7 7 (b) काला L –312   
8 8 (c) ᭍यᲂᳰक इसका एक कान नहᱭ ह।ै L - 312  
9 9 (a) वह ᭭कूल से वापस आ जाता ह।ै L - 312  

10 10 (b) अपनी मेज पर L –312   
11 11 (b) चार L - 304  
12 12 (a) िवनय L - 304  
13 13 (b) जया L - 304  
14 14 (a) र᭭सी L - 304  
15 15 (d) मैदान मᱶ L - 304  
16 16 (c) खरगोश L – 312  
17 17 (a) लंब ेऔर सु᭠दर L – 312  
18 18 (b) उसकᳱ पंूछ बᱟत छोटी थी। L - 304  
19 19 (d) उसकᳱ माँ ने उसकᳱ पंूछ छोटी कर 

दी। 
L – 312  

20 20 (b) खुबसूरत L – 312  
21 21 (c) ᳰकताबᱶ पढ़ना L - 304  
22 22 (b) राज और िᮧया L - 304  
23 23 (b) रेणु L - 304  
24 24 (a) फुटबॉल खेलना  L - 304  
25 25 (b) राज L - 304  
26 26 (b) िहरण का बᲬा L – 312  
27 27 (d) ᭡यार करने स े L – 312  
28 28 (c) ᭡यार कᳱ L – 312  
29 29 (c) चुप करान े L – 312  
30 30 (d) घृणा L – 312  
31 31 (d) अ᭥बडेकर जयंती L - 304  
32 32 (b) चार L - 304  
33 33 (d) बारह L - 304  
34 34 (c) गᱨुवार L - 304  
35 35 (b) बारह L - 304  
36 36 (d) परी L – 312  
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37 37 (c) चाँद स े L – 312  
38 38 (c) ख़ᰛशी कᳱ L – 312  
39 39 (b) परी को L – 312  
40 40 (b) परी L – 312  
41 41 (b) मांद को L – 312  
42 42 (b) सुअर L – 312  
43 43 (c) पेड़ पर L – 312  
44 44 (c) जानवर L – 312  
45 45 (a) जमीन के नीच े L – 312  
46 46 (c) बᲬ े L - 304  
47 47 (d) बगीच े L - 304  
48 48 (b) पेड़ L - 304  
49 49 (a) खेल L - 304  
50 50 (c) आनंद L - 304  
51 51 (c) मुंबई L – 312  
52 52 (c) चालक L – 312  
53 53 (c) बेहोशकर L – 312  
54 54 (a) मंगलवार L – 312  
55 55 (b) ᳲपजरे मᱶ L – 312  
56 56 (c) कोरोना L - 304  
57 57 (c) मा ँ L - 304  
58 58 (c) कोरोना को L - 304  
59 59 (a) वायरस से बचने के िलए L - 304  
60 60 (c) िजताना L - 304  
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िवषय – गिणत, कᭃा - 3  

1. 999 कᳱ पूवᭅवतᱮ सं᭎या कौन – सा ह ै– 

 (a) 1000 

 (b)  998 

 (c) 997 

 (d) 999  

2. 9999 कᳱ अनुवतᱮ सं᭎या कौन-सा ह-ै 

 (a) 9999  

 (b) 9998  

 (c) 10000  

 (d) 1000 

3. ऐसी सं᭎या िलखो िजसमᱶ सैकड़ा के ᭭थान मᱶ 3, दहाई के ᭭थान मᱶ 4 और 
 इकाई के ᭭थान मᱶ 5 हो – 

 (a) 345  

 (b) 354  

 (c) 543  

 (d) 355 

4. ᳰकसी सं᭎या के ᭭थानीयमान िन᳜ ह ैवह स᭎ंया होगी – 
  600 + 90 + 4  
 (a) 946  
 (b) 649  
 (c) 694  
 (d) 964 

 
 
 
 
 
 
 
 



28 
 

28 
 

5. ᳰकस गमला का न᭥बर दो सौ पैतीस ह-ै 
 

 (a)   

 (b)   

 (c)   

 (d)  
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6. घटते ᮓम मᱶ िलखो – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
 (a) A, B, C, D,  

 (b) D, C, B, A  

 (c) A, C, D, B  

 (d) D, B, A, C 

7. 692, 682, 672,.......,........,.......... ᮓम पहचान 
कर आग ेकᳱ तीन सं᭎याए ँ िलखो – 

 (a) 671, 670, 669  

 (b) 676, 674, 675  

 (c) 662, 652, 642  

 (d) इनमᱶ से कोई नहᱭ  
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8.     से बनी स᭎ंया कौन – सी होगी – 

 सैकड़ा  दहाई इकाई 
 (a) 743  

 (b) 734  

 (c) 347  

 (d) 745  

9. लिलता बाजार से 25 कंचे लेकर आई, घर पर ७ कंचे गुम गए, अब लिलता  के 

पास ᳰकतने कंचे बच े?  
 (a) 25  

 (b) 18 

 (c) 28  

 (d) 35 

10. एक वन मᱶ 35 बकᳯरयां चारा चर रही थᱭ, बाद मᱶ कुछ बकᳯरयां और आ  गई 
तो कुल 97 बकᳯरयां हो गई, बताओ वन मᱶ बाद मᱶ ᳰकतनी बकᳯरयां  आई थᱭ – 

 (a) 52  

 (b) 42  

 (c) 32  

 (d) 62 

11. एक दकुान मᱶ कुछ व᭭तुᲐ के मू᭨य इस ᮧकार अंᳰकत ह ै– 

(1)  रेिडयो – 785 ᱨपये  

(2)  घडी –  461 ᱨपये  

(3)  ᭭पीकर – 215 ᱨपये  

(4)  टलेीिवजन – 6780 ᱨपय े
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तो टेलीिवजन और ᭭पीकर का कुल मू᭨य ᳰकतना होगा ? 
 (a) 6995  

 (b) 6895  
 (c) 6985  
 (d) 6975 

12. एक कार मᱶ 7 लोग बैठ सकत ेह ᱹतो 350 लोगᲂ को बठैने के िलए उसी  ᮧकार के 

ᳰकतने कार कᳱ आव᭫यकता होगी ? 
 (a) 40  
 (b) 50 
 (c) 35  

 (d) 45 

13. 16 मीटर ल᭥बी र᭭सी को 2 मीटर कᳱ ल᭥बाई मᱶ काटना ह,ै तो बताइए 

 ᳰकतने टुकड़े मᱶ काटᱶगे ? 

 (a) 19  

 (b) 9  

 (c) 18  

 (d) 8  

14. आपके कᭃा मᱶ 100 बᲬᱶ ह ᱹआपके िपता जी आपके ज᭠मᳰदन मनाने के  िलए 600 
चाकलेट ख़रीदे ह ᱹतो बताओ ᮧ᭜येक बᲬ ेको ᳰकतने चाकलेट  िमलᱶगे ? 
 (a) 7  

 (b) 4  

 (c) 6  

 (d) 5 

15. 1 पेि᭠सल (  ) का मू᭨य ᱨपये 5 ह,ै ऐसी 4 पेि᭠सल का म᭨ूय (

 ) ᭍या होगा ............... 

 (a) ᱨपये 30  

 (b) ᱨपये 54 

 (c) ᱨपये 20  

 (d) ᱨपये 45 
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16. एक साईᳰकल मᱶ दो चᲥे होते ह,ᱹ तो बताओ तीन साईᳰकल मᱶ ᳰकतने चᲥे  हᲂगे 
? 

   
 (a) 2 चᲥे   

 (b) 3 चᲥे 

 (c) 6 चᲥे  

 (d) 9 चᲥे  

17. पु᭭तकालय कᳱ आलमारी मᱶ 6 खाने ह,ै हर एक खाने मᱶ 8 पु᭭तकᱶ  रखी गई  ह ै

?तो कुल पु᭭तकᲂ कᳱ सं᭎यां ᳰकतनी होगी ? 

 (a) 86 

 (b) 68 

 (c) 48 

 (d) 42 

18. 100 ᱨपये के एक नोट के बदल े10 ᱨपये के ᳰकतने नोट िमलᱶग े? 

 (a) 4 

 (b) 5 

 (c) 10 

 (d) 7 

19. एक खेत कᳱ 9 ᭍याᳯरयᲂ मᱶ 900 पेड़ लगाया जाना ह ैबताओ, एक ᭍यारी  मᱶ 

ᳰकतने पेड़ लगᱶगे ? 

 (a) 100 

 (b) 50 

 (c) 90 

 (d) 80 
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20. 5 बराबर िह᭭सᲂ मᱶ से 2 िह᭭से रंगीन ह ैरंगीन भाग पूरी आकृित का कौन– सा 

िह᭭सा ह ै– 

   

 (a) 
ଵ

ହ
 

 (b) 
ଶ

ହ
 

 (c) 
ଵ

ଶ
 

 (d) 
ଷ

ହ
 

21. 3 बराबर िह᭭सᲂ मᱶ से एक िह᭭सा रंगीन ह ैरंगा भाग पूरी आकृित का कौन– सा 

िह᭭सा ह ै– 

   

 (a) 
ଶ

ଷ
 

 (b) 
ଵ

ଷ
 

 (c) 
ଵ

ଶ
 

 (d) 
ଵ

ସ
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22. 4 बराबर िह᭭सᲂ मᱶ से 3 िह᭭सा रंगीन ह ैरंगीन भाग पूरी आकृित का कौन– सा 

िह᭭सा ह ैएवं िबना रंगा भाग पूरी आकृित का कौन – सा िह᭭सा है – 

   

 (a) रंगीन = ଷ

ସ
, िबना रंगा = ଵ

ସ
 

 (b) रंगीन = ଵ

ସ
, िबना रंगा = ଷ

ସ
 

 (c) रंगीन = ଶ

ସ
, िबना रंगा = ଷ

ସ
 

 (d) रंगीन = ଷ

ସ
, िबना रंगा = ଶ

ସ
 

23. आकृित को दखेो रंगीन भाग पूरी आकृित का कौन – सा िह᭭सा ह ै-  

  

 (a) 
ଵ

ଵଶ
 

 (b) 
ହ

ଵଶ
 

 (c) 
଺

ଵଶ
 

 (d) 
଻

ଵଶ
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24. एक छाᮢ के पास कुल 8 बाल ह ैिजससे 3 बाल काला और 5 बाल लाल ह,ै तो 

काला बाल कुल बाल का कौन – सा िह᭭सा होगा - 

  
  

 (a) 
ଷ

ହ
 

 (b) 
ହ

଼
 

 (c) 
଼

଼
 

 (d) 
ଷ

଼
 

25. नीचे ᳰदए गए िचᮢ मᱶ दिेखय े और बताइए कᳱ राड कᳱ ल᭥बाई ᳰकतना सᱶटी 

 मीटर ह ै– 

 

 
 (a) 6 सेमी  

 (b) 8 सेमी  

 (c) 2 सेमी  

 (d) 5 सेमी  

26. 5 मीटर मᱶ ᳰकतने सᱶटी मीटर होता ह–ै 

 (a) 5 सेमी  

 (b) 50 सेमी  

 (c) 500 सेमी  
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 (d) 5000 सेमी  

27. इनमᱶ से कौन – सा सबस ेछोटा ल᭥बाई माप ह ै– 

 (a) 1 िमलीमीटर  

 (b) 1 सेमी  

 (c) 1 मीटर  

 (d) 1 ᳰकमी  

28. एक ᳞िᲦ ने 25 ᱨपये मᱶ 500 ᮕाम चावल 25 ᱨपय े मᱶ 400 ᮕाम शᲥर, 

 25 ᱨपये मᱶ 300 ᮕाम दाल और 25 ᱨपय ेमᱶ 1150 ᮕाम चायपᱫी खरीदी, 

 इनमᱶ सबसे मू᭨यवान (महगंी) सामᮕी कौन – सा ह ै– 

 (a) चावल  

 (b) दाल  

 (c) शᲥर  

 (d) चायपᱫी  

29. एक बैग मᱶ कुल 5 ᳰकलो ᮕाम चावल आता ह ै यᳰद बैग मᱶ 1 ᳰकलो चावल 
 पहल ेस ेह,ै तो ᳰकतना चावल उस बगै मᱶ आ सकता ह ै– 

 (a) 2 ᳰकलो  

 (b) 3 ᳰकलो  

 (c) 4 ᳰकलो  

 (d) 5 ᳰकलो  
 

30. एक बतᭅन (कंटेनर) मᱶ 1200 िमलीलीटर दधू ह ै तो उस बतᭅन मᱶ ᳰकतना 
 लीटर और िमलीलीटर दधू ह ै– 

 (a) 1000 लीटर 12000 िमलीटर   

 (b) 1 लीटर 200 िमलीलीटर  

 (c) 1 लीटर 1200 िमलीलीटर     

 (d) 1200 लीटर  
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31. ᳰदए गए िचᮢ के अनुसार िन᳜ मᱶ से कौन – सा ᮓम िगलास मᱶ पानी कᳱ  बढाती ᱟई 
माᮢा को दशाᭅता ह ै– 

 (1) सबसे ᭔यादा  

 (2)  सबसे कम  

 (3)  

 (4)  

 (a) 2,4,3,1  
 (b) 1,2,3, 4  
 (c) 2,3,1,4  
 (d) 4,3,2,1 
 

32. एक आइल बाटल कᳱ धाᳯरता 250 िमलीलीटर ह ै तो 20 बाटल मᱶ आइल कᳱ 
 धाᳯरता ᭍या होगी (आइल)  
 (a) 5 लीटर  
 (b) 5 लीटर 250 िमलीलीटर   
 (c) 5 लीटर 500 िमलीलीटर  
 (d) 5 लीटर 750 िमलीलीटर  
33. घंटे (छोटी) कᳱ सईु 5 पर एवं िमनट (बड़ी) कᳱ सुई 3 पर ह ैतो घडी ᳰकतने 

 बजकर ᳰकतने िमनट को दशाᭅयेगा – 
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 (a) 5 बजकर 5 िमनट  

 (b) 5 बजकर 15 िमनट  

 (c) ५ बजकर 4 िमनट  

 (d) ५ बजकर 25 िमनट 

34. ᳰकस समय घडी के दोनᲂ सइुयां एक दसुरे के ठीक िवपरीत होती ह ै– 

 (a) 6 : 00  

 (b) 12 : 30  

 (c) 3 : 45  

 (d) 9 : 15  

35. आपका िव᳒ालय 8 बजे शुᱨ होता ह,ै िन᳜ मᱶ कौन – सी घडी यह समय 

 ᳰदखाती ह ै– 

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  
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36. नीचे घड़ी को दखेकर बताई ᳰक ᳰकतना समय ᱟआ ह ै– 

    

 (a) 7 बजकर 10 िमनट   

 (b) 2 बजकर 35 िमनट  

 (c) 2 बजकर 7 िमनट  

 (d) 7 बजकर 2 िमनट  

 
 
ᳰदए गए कैल᭛ेडर कᳱ सहायता से इन ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दनेे के िलए सही िवक᭨प पर गोला 
लगाइए  

मई – 2019 

सोमवार मंगलवार बुधवार गᱧुवार शुᮓवार शिनवार रिववार 
  1 2 3 4 5 
6 7 8 9 10 11 12 
13 14 15 16 17 18 19 
20 21 22 23 24 25 26 
27 28 29 30 31   

37. स᳙ाह का कौन – सा ᳰदन 8 मई को ᮧदᳶशत करता ह ै– 

 (a) बुधवार   

 (b) गुᱧवार   

 (c) रिववार  

 (d) मगंलवार  

38. मई 2019 मᱶ कुल ᳰकतने रिववार ह ᱹ– 

 (a) 5 रिववार   

 (b) 4 रिववार  

 (c) 3 रिववार  

 (d) 2 रिववार 
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39. 7 मई के प᳟ात 11 वᱶ ᳰदन का ᳰदनांक िलिखए – 

 (a) 17 तारीख   

 (b) 18 तारीख  

 (c) 19 तारीख  

 (d) 10 तारीख  

40. ᳰदनांक 05/05/2019 को कौन – सा ᳰदन पड़ेगा – 

 (a) रिववार   

 (b) शिनवार   

 (c) सोमवार  

 (d) शुᮓवार  

41. मोहन का ज᭠म 5 िसत᭥बर सन 2014 मᱶ ᱟआ है उसे dd/mm/yyyy मᱶ 

 ᳰकस ᮧकार िलखᱶगे – 

    (a) 05/03/2014     

 (b) 05/09/2014     

 (c) 03/05/2014     

 (d) 03/03/2014  

42. आपका ज᭠म 15/10/2015 (पंᮤह अ᭍टूबर दो हजार पंᮤह) को ह,ै आप 

 15/10/2020 को ᳰकतने वषᭅ के हᲂगे – 

     (a) 5 वषᭅ   

 (b) 10 वषᭅ   

 (c) 5 वषᭅ 05 माह  

 (d) 6 वषᭅ  
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43. ᳰदए गए आकृित मᱶ  कुल ᳰकतने िᮢभुज ह ᱹ– 

 (a) 3   

 (b) 5   

 (c) 2   

 (d) 4  

44. नीचे दी गई समतल आकृित मᱶ िᮢभजु कौन – सा ह ै– 

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  

45. िन᳜ आकृितयᲂ मᱶ कौन–सी आकृित आयात ह ै– 

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  

46. नीचे दी गई पंिᲦ मᱶ अगली आकृित कौन – सी होगी – 

  ---------\ 
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 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  

47. यह  आकर ᮧा᳙ करने के िलए आप कागज को िन᳜ मᱶ स ेᳰकस  ᮧकार 
काटᱶगे - 

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  

 

48. एक चाकलेट 50 पैस े मᱶ िमलती ह,ै दीपा 10 पैस े वाले ᳰकतने िसᲥे दकेर 
 चाकलेट खरीद सकती ह ै– 

 (a) 5 िसᲥे    

 (b) 10 िसᲥे  

 (c) 7 िसᲥे  

 (d) 2 िसᲥे  
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49. 20 ᱨपये वाल ेएक नोट के बदल े5 ᱨपये के ᳰकतने नोट दᱶगे – 

 (a) 4 नोट     

 (b) 5 नोट  

 (c) 3 नोट  

 (d) 7 नोट  

50. आपके पास कुल 20 ᱨपये ह ैइन ᱧपये स ेनीचे ᳰदए गए ᳰकन – ᳰकन  व᭭तुᲐ को 
खरीद सकते ह ᱹ– 

ᮓ0  व᭭तु  ᱨपये  
1  पेन  5 ᱨपये  
2  कापी  10 ᱨपये  
3  रबर  2 ᱨपये  
4  कटर  3 ᱨपये  

 (a) 2 पेन, 1 कापी     

 (b) 1 कापी, 2 रबर, 1 कटर   

 (c) 1 कापी, 1 पेन, 2 कटर, 1 रबर      

 (d) 3 पेन, 2 कटर, 2 रबर   

 
51. एक िबल बनाइए िजसमᱶ िन᳜िलिखत सामᮕी तथा दर ᮧित ᳰक0ᮕा0 एवं  कुल 
म᭨ूय अᳰंकत हो – 

पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर  
 सामᮕी   माᮢा    दर ᮧित ᳰकलोᮕाम  
 आलू    2 ᳰकलोᮕाम   10/- 
 शᲥर   1 ᳰकलोᮕाम   40/- 
 तेल    2 लीटर    60/- 
 चावल   5 ᳰकलोᮕाम   40/- 
 (a)  

िबल 
पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर 

ᮓमांक 60          ᳰदनांक 08/05/2020    

ᮓ.  सामान िववरण  माᮢा  दर (ᱧ. मᱶ) रािश (ᱧ.मᱶ) 

1  आलू  2 ᳰकᮕा  10/-  20/-  

2  शᲥर  1 ᳰकᮕा  40/-  40/-  

3  तेल  2 लीटर  60/-   120/-   
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4  चावल  5 ᳰकᮕा  40/-   200/-  

योग - 380/-   

 श᭣दᲂ मᱶ – तीन सौ अ᭭सी ᱨपये माᮢ    दकुानदार के ह᭭ताᭃर 

 (b)  

िबल 
पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर 

ᮓमांक 61          ᳰदनांक 08/05/2020    

ᮓ.  सामान िववरण  माᮢा  दर (ᱧ. मᱶ) रािश (ᱧ.मᱶ) 

1  आलू  2 ᳰकᮕा  10/-  20/-  

2  शᲥर  1 ᳰकᮕा  40/-  40/-  

3  तेल  2 लीटर  60/-   120/-   

4  चावल  5 ᳰकᮕा  10/-   50/-  

योग - 230/-   

 श᭣दᲂ मᱶ –दो सौ तीस ᱨपये माᮢ     दकुानदार के ह᭭ताᭃर 

 

 (c)  

िबल 
पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर 

ᮓमांक 62          ᳰदनांक 08/05/2020    

ᮓ.  सामान िववरण  माᮢा  दर (ᱧ. मᱶ) रािश (ᱧ.मᱶ) 

1  आलू  2 ᳰकᮕा  10/-  20/-  

2  शᲥर  1 ᳰकᮕा  40/-  40/-  

3  तेल  2 लीटर  60/-   120/-   

योग - 280/-   

 श᭣दᲂ मᱶ –दो सौ अ᭭सी ᱨपये माᮢ     दकुानदार के ह᭭ताᭃर 

 (d)  

िबल 
पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर 

ᮓमांक 63          ᳰदनांक 08/05/2020    

ᮓ.  सामान िववरण  माᮢा  दर (ᱧ. मᱶ) रािश (ᱧ.मᱶ) 
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1  आलू  2 ᳰकᮕा  10/-  20/-  

2   तेल  2 लीटर  60/-   120/-   

3  चावल  5 ᳰकᮕा  40/-   200/-  

योग - 340/-   

 श᭣दᲂ मᱶ – तीन सौ चालीस ᱨपये माᮢ    दकुानदार के ह᭭ताᭃर 

 

 

 

52. एक ᮕाहक को ᭭टेशनरी के दकुानदार ने िबल ᳰदया, िबल का अवलोकन  कर बताइए 
 ᳰक ᮕाहक को दकुानदार ने 100 ᱨपये मᱶ ᳰकतना कापी ᳰदया? 

 िबल 

पवन ᳰकराना ᭭टोर जगदलपुर 

ᮓमांक 65          ᳰदनांक 21/05/2020    

ᮓ.  सामान िववरण  माᮢा  दर (ᱧ. मᱶ) रािश (ᱧ.मᱶ) 
1  पेन (सेलो) 5 नग  10/-  50/-  

2   कापी 100 पेज  4 नग  25/-   100/-   

3  रबर  10 नग  2/-  20/-  

4  पेि᭠सल  4 नग  5/-   20/-   

योग - 190/-   

 श᭣दᲂ मᱶ –एक सौ न᭣ब ेᱨपये माᮢ     दकुानदार के ह᭭ताᭃर 

 (a) 5 कापी  

 (b) 25 कापी  

 (c) 4 कापी  

 (d) 10 कापी  

53. िमलान िच᭠हᲂ का उपयोग करते ᱟए िन᳜िलिखत मᱶ से कौन – सा िच᭠ह  सं᭎या 5 

को ᮧदᳶशत करता ह ै– 

 (a) ǀ ǀ ǀ ǀ ǀ 

 (b) √√√√√ 
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 (c) ǀ ǀ ǀ ǀ ǀ 

 (d) ǀ ǀ ǀ ǀ  

 

54. गिणत कᳱ 10 अंक कᳱ एक परीᭃा मᱶ 28 िवधाᳶथयᲂ ने िन᳜िलिखत  अंक ᮧा᳙ 
ᳰकए – 

 8, 1, 2, 6, 5, 5, 0, 1, 9, 7, 8, 0, 5, 3, 0, 8, 10, 3, 4, 8, 
7, 8, 7, 8, 9, 2, 0, 

पांच या पांच स ेअिधक अंक ᮧा᳙ करने वाल ेिवधाᳶथयᲂ कᳱ स᭎ंया ह ै- 

 (a) 13  

 (b) 15  

 (c) 16  

 (d) 17  

* नीचे ᳰदए गए चाटᭅ मᱶ अलग – अलग कᭃा मᱶ ᭭काउ᭗स मᱶ सि᭥मिलत िव᳒ाᳶथयᲂ कᳱ 
स᭎ंया दᳶशत ह ैिजसके अनुसार ᮧ᳤ ᮓमांक 115 से 118 तक उᱫर सही िवक᭨प चयन कर 
िलखᱶ - 

कᭃा  ᭭काउ᭗स कᳱ स᭎ंया  

= 10 ᭭काउ᭗स 
(vi) 

 

 

(vii) 

 

 

(viii) 

 

 

(ix) 

 

 

(x) 

 

 

 

55. कौन – सी कᭃा मᱶ ᭭काउ᭗स कᳱ सबसे कम सं᭎या ह ै– 
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 (a) ix 

 (b) viii 

 (c) x 

 (d) vi 

56. कौन – सी कᭃा मᱶ ᭭काउ᭗स कᳱ सबसे अिधक सं᭎या ह ै– 

 (a) ix 

 (b) viii 

 (c) x 

 (d) vi 

57. कᭃा vi मᱶ ᭭काउ᭗स कᳱ स᭎ंया ᳰकतनी ह ै– 

 (a) 40  

 (b) 50  

 (c) 4  

 (d) 10  

58. कौन – सी कᭃा मᱶ ᭭काउ᭗स कᳱ स᭎ंया x कᳱ ᭭काउ᭗स कᳱ सं᭎या से  चार गुनी ह ै
– 

 (a) ix 

 (b) viii 

 (c) x 

 (d) vi 

59. िन᳜ आकृित का ᭃेᮢफल ᭍या होगा ? 

   

   

   

 (a) 6 वगᭅ सेमी      

 (b) 5 वगᭅ सेमी  

 (c) 12 वगᭅ सेमी  
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 (d) 10 वगᭅ सेमी 

60.  पᱫी का ᭃेᮢफल ᳰकतना होगा -  

    
       

 (a) 49 वगᭅ सेमी  

 (b) 7 वगᭅ सेमी  

 (c) 14 वगᭅ सेमी  

 (d) 15 वगᭅ सेमी  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

िवषय - गिणत ''उᱫरमाला'' 

ᮓमां
क  

उᱫर  लᳶनगआउटकम  

(1) (b) 998  M– 301  
(2) (c) 10000  M– 301  
(3) (a) 345   M– 301  
(4) (c) 694  M– 302  
(5)  (b) 235  M– 301  
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(6) (b) D,C,B,A M– 301  
(7) (c) 662, 652, 

642  
M– 301  

(8)  (a) 743  M– 301  
(9) (b) 18  M– 304  
(10) (d) 62  M– 304  
(11) (a) 6995  M– 304  
(12) (b) 50  M– 306  
(13) (d) 8   M– 306  
(14) (c) 6 चाकलेट   M– 306  

(15) (c) 20 ᱧ.  M– 306  

(16)  (c) 6 िसᲥे   M– 306  

(17) (c) 48   M– 306  
(18)  (c) 10   M– 306  
(19)  (a) 100   M– 306  
(20) 

(b) 
ଶ 

ହ
 

M– 306  

(21) 
(b) 

ଵ

ଶ
 

M– 306  

(22)  
(a) रंगीन = 

ଷ

ସ
 , 

िबना रंगा = 
ଵ

ସ
 

M– 306  

(23)  
(d) 

଻

ଵଶ
 

M– 306  

(24)  
(d) 

ଷ

଼
 

M– 306 

(25)  (a) 6 सᱶटीमीटर    M– 312  

(26) (c) 500 सᱶटीमीटर   M– 312  

(27) (a) 1 िमलीमीटर   M– 312  

(28)  (b) दाल   M– 312  

(29) (c) 4 ᳰकलोᮕाम   M– 312  

(30) (b) 1 लीटर 200 
िमली लीटर   

M– 312  

(31) (a) 2, 4, 3, 1  M– 312  
(32)  (a) 5 लीटर   M– 312  

(33) (b) 5 बजकर 15 
िमनट  

M– 317  

(34) (a) 6 : 00   M– 317  
(35)  (a) 8 : 00   M– 317  
(36)  (a) 2 बजकर 35 M– 317  
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िमनट   
(37)  (a) बुधवार   M– 317  

(38)  (b) 4 रिववार   M– 317  

(39)  (b) 18 तारीख   M– 317  

(40)  (a) रिववार   M– 317  

(41)  (b) 05/09/2014   M– 317  
(42)  (a) 5 वषᭅ   M– 317  

(43)  (d) 4   M– 309  
(44) 

(b)  

M– 309  

(45) 

(b)  

M– 309  

(46) 

(b)  

M– 309  

(47) 

(b)  

M– 309  

(48) (a) 5 िसᲥे  M– 306  

(49) (a) 4 नोट  M– 306  

(50) (a) 2 पेन, 1 
कापी  

M– 301  

(51) (a) तीन सौ अ᭭सी 
ᱨपये वाला िबल  

M– 301  

(52) (c) 4 कापी   M– 301  

(53) (d) !! ! ! M – 319  
(54) (c) 16  M – 319  

(55) (c) x M – 319  

(56) (b) viii M – 319  

(57) (a) 40  M – 319  

(58) (d) vi M – 319  

(59) (a) 6 वगᭅ  M– 311  

(60) (c) 14 वगᭅ सᱶटी 
मीटर  

M– 311  
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िवषय –पयाᭅवरण अ᭟ययन, कᭃा - 3  

1. हम सांस लेते ह ᱹ– 

 (A) महु से     

 (B) कान  से 

 (C) आँख से 

 (D) नाक  स े

2. दोनᲂ हाथᲂ को िमलकर ᳰकतनी उँगिलयाँ और अंगठेू ह ᱹ– 

   

 (A) 5 उँगिलयाँ 1 अंगूठा       

 (B) 10 उँगिलयाँ 2 अंगूठा  

 (C) 8 उँगिलयाँ 2 अंगूठा  

 (D) इनमᱶ से कोई  नहᱭ 

3. एकल पᳯरवार मᱶ कौन सि᭥मिलत नहᱭ होते ह ᱹ? 

   
 (A) माँ       
 (B) िपताजी  
 (C) दादा – दादी  
 (D) बᲬे 
 
 

नीचे ᳰदए गए िचᮢ को दिेखए और ᮧ᳤ᲂ के सही उᱫर पर गोला लगाइए – 

 िचᮢ तोता मᱶढक मछली सपᭅ मुगᱮ गाय शेर 
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4. ᳰकसकᳱ चᲂच लाल होती ह ै? 

 (A) कबूतर       

 (B) कौआ   

 (C) बगुला   

 (D) तोता  

5. टरᭅ – टरᭅ कᳱ आवाज कौन करता है – 

 (A) ब᭠दर       

 (B) खरगोश   

 (C) मᱶढक   

 (D) बᱫख  

6. कौन स ेजीव तैरकर और रᱶगकर चलते ह ᱹ? 

 (A) मछली, साँप       

 (B) बकरी, कौआ  

 (C) चूहा, मᱶढक  

 (D) कोई नहᱭ  

 

7. अंड ेदनेे वाल ेजीव कौन से ह ᱹ? 

 (A) ब᭠दर, गाय       
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 (B) कुᱫा, िब᭨ली   

 (C) मुगᱮ, कोयल  

 (D) कोई नहᱭ  

8. इनमᱶ से कौन सा जानवर शाकाहारी ह ै– 

 (A) गाय        

 (B) शेर   

 (C) चीता   

 (D) लोमड़ी  

9. इनमᱶ से कौन जीिवत नहᱭ (िनजᱮव) ह ै– 

 (A) प᭡पू के िखलौन े     

 (B) गाय  

 (C) खरगोश   

 (D) ब᭠दर  

10. ᳰदये गये समूहᲂ मᱶ फल कौन स ेह ᱹ– 

  

 (A) करेला       

 (B) आम   

 (C) िभ᭠डी   

 (D) िमचᱮ  

 

11. कौन सा जानवर दधू देता है – 

 (A) गाय       
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 (B) हाथी   

 (C) शेर   

 (D) घोड़ा  

12. शदᱮ के मौसम मᱶ उपयोग नहᱭ ᳰकया जाता ह–ै 

 (A) छाता 

 (B) कंबल  

 (C) ᭭वेटर 

 (D) रजाई 

13. कौन – सा पानी सबस ेशु᭟द होता ह ै– 

 (A) नल का पानी  

 (B) कँुआ का पानी  

 (C) वषाᭅ का पानी  

 (D) तालाब का पानी  

14. हम ᭭वेटर ᳰकस मौसम मᱶ पहनते ह ᱹ– 

 (A) गमᱮ      

 (B) बरसात   

 (C) सदᱮ   

 (D) उपयुᭅᲦ मᱶ स ेकोई नहᱭ  

15. हम रेनकोट (बरसाती) का उपयोग कब करते ह ᱹ– 

 (A) सदᱮ        

 (B) गमᱮ   

 (C) बरसात   

 (D) उपयुᭅᲦ मᱶ स ेकोई नहᱭ  

16. कौन स ेमौसम मᱶ अिधक ᭡यास लगती ह ै– 

 (A) सदᱮ        



56 
 

56 
 

 (B) बरसात  

 (C) गमᱮ   

 (D) उपयुᭅᲦ मᱶ स ेकोई नहᱭ  

17. इनमᱶ से मानव िनᳶमत चीज ᭍या ह ै– 

 (A) पानी       

 (B) हवा   

 (C) रोटी    

 (D) िमᲵी  

18. पेड़ – पौधᲂ से हमᱶ ᭍या – ᭍या िमलता ह ै– 

   

 (A) हवा         

 (B) फल    

 (C) फूल    

 (D) उपयुᭅᲦ सभी  

19. इनमᱶ कौन सबस ेअलग ह ै– 

 (A) दधू         

 (B) पानी    

 (C) तेल    

 (D) प᭜थर  

20. इनमᱶ ठोस पदाथᭅ कौन सा ह ै– 

 (A) पानी        
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 (B) हवा   

 (C) दधू    

 (D) लोहा  

21. इनमᱶ से हमᱶ ᭍या ᳰदखाई नहᱭ दतेा ह ै– 

 (A) लोहा         

 (B) प᭜थर   

 (C) हवा    

 (D) कोयला  

22. इनमᱶ से मांसाहारी जंतु कौन सा ह ै– 

    

 (A) हाथी         

 (B) िहरण   

 (C) शेर    

 (D) उपयुᭅᲦ सभी  

23. कौन स ेपौधे कᳱ पिᱫयां मनु᭬य खाते  ह ᱹ– 

 (A) गुलाब        

 (B) गᱶदा  

 (C) पालक    

 (D) केला  

 

24. इनमᱶ से कौन सबसे अलग ह ै– 
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 (A) मᲂगरा         

 (B) केला  

 (C) आम    

 (D) संतरा  

25. िमᲵी के घड़ ेकौन बनाता ह ै– 

    

 (A) मोची         

 (B) नाई  

 (C) लोहार    

 (D) कु᭥हार  

26.िमᲵी मᱶ कौन सा जतंु अपना घर बनाता ह ै– 

     

 (A) चूहा  

 (B) सांप  

 (C) कᱶचुआ  

 (D) उपयुᭅᲦ सभी  

 

27. हवा दिूषत कैस ेहोती ह ै– 
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 (A) कारखानᲂ के धुंए से         

 (B) वाहनᲂ के धंुए स े 

 (C) चू᭨ह ेके धंुए से  

 (D) उपयुᭅᲦ सभी  

28. इनमᱶ सबसे ह᭨का कौन ह ै– 

 (A) हवा  

 (B) प᭜थर  

 (C) िमᲵी  

 (D) कोयला  

29. इसमᱶ पानी के अ᭠दर रहने वाला जीव ह ै– 

     

 (A) कᱶचुआ        

 (B) बᱫख  

 (C) मछली    

 (D) तᱶदआु  

30. पानी का उपयोग होता ह ै– 

 (A) पीने मᱶ        

 (B) खाना बनाने मᱶ  

 (C) कपड़ा धᲂने मᱶ  

 (D) उपयुᭅᲦ सभी मᱶ  

31. इनमᱶ ᳰकसका आकार घटता – बढ़ता रहता है – 

 (A) सूरज  
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 (B) धरती  

 (C) शिन  

 (D) च᭠ᮤमा  

32. दोपहर मᱶ हमारी छाया कैसे बनती ह ै– 

 (A) बांयी ओर        

 (B) दांयी ओर  

 (C) नहᱭ बनता  

 (D) एकदम सीधा  

33. पᲥा मकान बनाने मᱶ ᭍या काम नहᱭ आता – 

   

 (A) सीमᱶट        

 (B) िमᲵी  

 (C) िगᲵी   

 (D) रेत  

34. घरᲂ मᱶ िखड़ᳰकया ँबनाते ह ᱹ– 

 (A) हवा के िलए         

 (B) ᮧकाश के िलए  

 (C) बाहर दखेने के िलए  

 (D) उपरोᲦ सभी  

35. हमारे शरीर को ठंडा रखते ह ᱹ– 

 (A) सूती कपड़ा        
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 (B) टेरीकाटकपड़ा  

 (C) ऊनी कपड़ा  

 (D) कोई नहᱭ  

36. ऊन हमᱶ ᮧा᳙ होता ह ै– 

 (A) गाय से        

 (B) बकरी से  

 (C) भेड़ से  

 (D) रेशमी कᳱड़े से  

37. कचरा कहाँ डालना चािहए ? 

 (A) सड़क ᳰकनारे         

 (B) थूकदान  

 (C) कूड़ादान  

 (D) कहᱭ भी  

38. हमᱶ कहा ँथूकना चािहए ? 

 (A) कूड़देान मᱶ         

 (B) थूकदान मᱶ  

 (C) दीवार मᱶ  

 (D) सड़क मᱶ  

39. शौच करना चािहए ? 

 (A) तालाब ᳰकनारे        

 (B) शौचालय मᱶ  

 (C) खेतᲂ पर  

 (D) सड़क के  ᳰकनारे  

40. हाथ को लगभग ᳰकतने समय तक अ᭒छे स ेधोना चािहए – 
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 (A) 20 सेके᭛ड         

 (B) 20 िमनट  

 (C) 60 सेके᭛ड  

 (D) 5 सेके᭛ड  

41. सो उठकर सबसे पहले ᭍या करना चािहए – 

 (A) नहाना         

 (B) ᮩश   

 (C) ना᭫ता   

 (D) कंघी  

 

42. इनमᱶ स ेअनाज ह ै– 

   

 (A) आलू         

 (B) िभ᭠डी   

 (C) गोभी    

 (D) चावल  

 

 

43. इनमᱶ स ेᳰकसे कᲬा या पकाकर दोनᲂ तरीकᲂ से खाया जाता ह ै 
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 (A) आलू         

 (B) गोभी   

 (C) मूली   

 (D) लौकᳱ  

 

44. कौन – से ᭜यौहार मᱶ पतंग उड़ाने कᳱ पर᭥परा होती ह ै– 

   

  

 (A) मकर संᮓांित   

 (B) ईद  

 (C) होली  

 (D) दीपावली  

45. रमजान का महीना ᳰकस ᭜यौहार स ेपहल ेआता ह ै– 

 (A) रᭃाबंधन         

 (B) ईद  

 (C) होली    

 (D) ᳰᮓसमस  

 

46. हम शाला मᱶ कौन – सा ᭜यौहार मानते ह ᱹ– 
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 (A) गणतंᮢ ᳰदवस           

 (B) ᭭वतंᮢता ᳰदवस  

 (C) बाल ᳰदवस  

 (D) उपरोᲦ सभी  

47.‘ कपड़े िसलते तन ढकते जो’ वे ᭍या कहलाते ह ᱹ? 

 (A) सुनार  

 (B) कु᭥हार  

 (C) हलवाई  

 (D) दजᱮ  

48. सुमेिलत (सही िमलान) करो – 

 ᮓमांक   सामᮕी    बनाने वाला का नाम  

1.   कपड़े कᳱ िसलाई   अ  कु᭥हार   
2.   गहने     ब  दजᱮ  
3.   िमठाई    स  सुनार  
4.   िमᲵी के बतᭅन   द  हलवाई  

 (A) अ, द, स, ब  

 (B) ब, स, द, अ, 

 (C) द, ब, स, अ 

 (D) स, द, ब, अ  

 

 

 

 

 

49. िन᳜िलिखत संकेत का ᭍या मतलब ह ै– 
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 (A) बांये हाथ मᱶ मुड़ना नहᱭ ह ै         

 (B) दांये हाथ मᱶ मुड़ना नहᱭ ह ै 

 (C) सीधा चलना ह ै 

 (D) पीछे चलना ह ै 

50. यह संकेत ᳰकसका ह ै– 

  

 

(A) सड़क बंद ह ै         

 (B) गित अवरोधक   

 (C) पुिलया  

 (D)  बाया मोड़  

51.सुमेलन कᳱिजए – 

 ᮓमांक   िच᭠ह के नाम   िच᭠ह  

1.    घटना    अ  + 
2.    भाग    ब  × 
3.    जोड़    स  _ 
4.    गुणा    द  ÷ 

 (A) अ, ब, स, द  

 (B) ब, स, अ, द  

 (C) स, द, अ, ब  

 (D) स, ब, अ, द  
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52. यह संकेत ᳰकसका ह ै– 

             

(A) घर           

 (B) सूरज    

 (C) मᳰंदर  

 (D)  तारे   

 

 

53. सुरेश अ᭭पताल से घर जा रहा ह ैनजरी न᭍शा को दखेकर बताइए ᳰक उसे र᭭ते मᱶ 
सबसे पहले ᭍या ᳰदखा – 

     
 

 
 (A) कुआ          

 (B) रेडᮓास सं᭭था   

 (C) घर   

 (D) मᳰंदर  

 

 

54. हवा मᱶ उड़ने वाला यातायात का साधन ............ ह ै– 
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 (A) हवाई जहाज          

 (B) पानी जहाज  

 (C) ᮝक  

 (D) कार  

55.िन᳜िलिखत को कम से अिधक तेज गित के ᮓम उᱫर दवेᱶ – 

 (i) साईᳰकल  (ii) पैदल  (iii) मोटर साईᳰकल  (iv) हवाई 
जहाज     

 (A) (iv), (iii), (ii), (i)         

 (B) (i), (ii), (iii), (iv)  

 (C) (iii), (iv), (i), (ii) 

 (D) (ii), (i), (iii), (iv) 

 

 

56. वे साधन िजसस ेहम स᭠दशे भजेते एवं ᮧा᳙ करते ह ᱹवो कहलाते ह ᱹ– 

 (A) यातायात के साधन          

 (B) संचार के साधन  

 (C) ᮧाकृितक संसाधन    

 (D) इनमᱶ से कोई नहᱭ  

 

 

57. ᳰकस वाहन मᱶ पिहये नहᱭ होते ह ᱹ– 

 (A) हवाई जहाज          

 (B) नाव  

 (C) रेलगाड़ी    

 (D) ᮝक  

 

 



68 
 

68 
 

58. घर मᱶ कौन – सा खेल – खलेते ह ᱹ 

 (A) िप᭗टुल          

 (B) कब᲻ी  

 (C) खो – खो   

 (D) कैरम  

59. ᳰकस खेल मᱶ खले सामᮕी कᳱ आव᭫यकता नहᱭ होती ह ै– 

 (A) फुटबाल          

 (B) िप᭗टुल  

 (C) कैरम   

 (D) कब᲻ी  

 

60. आपके दादाजी के पुᮢ आपके ᭍या लगᱶगे  ? 

 (A) मामा          

 (B) फूफा  

 (C) िपता   

 (D) भाई  

 

 

 

 

 

 

 

 

उᱫरमाला 
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कᭃा – तीसरी  
िवषय –पयाᭅवरण 

ᮧ . ᮓ. mRrj mRrj fooj.k 

1 D – नाक स े EVS- 307  

2 B – दस उँगिलया ँदो अगूंठा EVS-310 

3 C – दादा – दादी EVS-303 

4 D – तोता EVS-302 

5 C – मढेक EVS-302 

6 A – मछली, सांप EVS-302 

7 C – मुगᱮ, कोयल EVS-302 

8 A – गाय EVS-302 

9 A – प᭡पू के िखलोन े EVS-307 

10 B – आम EVS-307 

11 A – गाय EVS-307 

12 A – छाता EVS-307 

13 C – वषाᭅ EVS-311 

14 C – सदᱮ EVS-310 

15 C – बरसात EVS-310 

16 C – गमᱮ EVS-311 

17 C – कागज के फूल EVS-311 

18 D – उपरोᲦ सभी EVS-305 

19 D – प᭜थर EVS-310 

20 D – लोहा EVS-310 

21 C – हवा EVS-311 

22 C – शेर EVS-302 

23 C – पालक EVS-307 

24 A – मᲂगरा EVS-307 

25 D – कु᭥भार EVS-304 
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26 D – उपरोᲦ सभी EVS-302 

27 D – उपरोᲦ सभी EVS-311 

28 A – हवा EVS-311 

29 C – मछली EVS-305 

30 D – उपरोᲦ सभी EVS-314 

31 D – च᭠ᮤमा EVS-311 

32 D – नहᱭ बनता EVS-311 

33 B – िमᲵी EVS-310 

34 D – उपरोᲦ सभी EVS-311 

35 A – सूती कपड़ा EVS-310 

36 C – भेड़ स े EVS-310 

37 C – कूड़ादान EVS-311 

38 B – थूकदान EVS-311 

39 B – शौचालय EVS-311 

40 A -20 सेकंड EVS-311 

41 B – ᮩश करना EVS-311 

42 D – चावल EVS-314 

43 C – मूली EVS-311 

44 A – मकरसंᮓांित EVS-311 

45 B – ईद EVS-311 

46 D – उपरोᲦ सभी EVS-311 

47 D – दजᱮ EVS-304 

48 B – ब,स,द,अ EVS-304 

49 B – दाये हाथ मᱶ मुडना नहᱭ EVS-309 

50 B – गित अवरोधक EVS-304 

51 C – स,द,अ,ब EVS-304 

52 C – मᳰंदर EVS-309 

53 C – मᳰंदर EVS-309 

54 A – हवाई जहाज EVS-311 
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55 D – II,I,III,IV EVS-311 

56 B – संचार के साधन EVS-311 

57 B – नाव EVS-311 

58 D – कैरम EVS-313 

59 D – कब᲻ी EVS-313 

60 C – िपता EVS-303 
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